



得年轻人者得天下

山东体育扬威奥运的秘诀:下真功夫练真功夫

必胜的信心与未雨绸缪的准备不无关系。得年轻人者得天下,新人辈出是山东体育制胜的秘诀。

“山东运动员在中国体育代表团的坚强领导下,不畏强手、奋勇争先,孙一文、杨浚瑄、陈梦、张常鸿、刘诗颖、孙梦雅勇夺7枚金牌,同时还获得1枚银牌、3枚铜牌,取得山东运动员参加奥运会历史最好成绩,山东人民倍感自豪和骄傲!”

2021年8月8日下午,在2020东京奥运会闭幕式开始之前,中国体育代表团收到了来自山东的贺电。



►2020东京奥运会乒乓球女单决赛,陈梦为中国代表团夺得第15枚金牌。

ICphoto发



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 夏铭睿

山东健儿告诉你,什么叫惊喜

在东京奥运会的舞台上,山东代表团在击剑、游泳、乒乓球、射击、田径、皮划艇等6个大项上取得7枚金牌,夺金项目数全国第一,金牌数并列全国首位,并填补多项中国奥运金牌空白。

从比赛首日孙一文的一剑封喉,到刘诗颖标枪一掷夺金;从身披国旗的陈梦完成职业生涯大满贯,到师承杜丽的张常鸿继续50米三姿的冠军荣耀……山东的奥运健儿给大家太多太多的想不到。

这届奥运会,山东健儿在6个夺金项目上实现新突破,改写了此前最多4个夺金大项的历史,夺金项目数居全国第一。这届奥运会,山东有15名教练员入选中国奥运代表团,数量为我省历史之最,位居全国第一。这届奥运会,山东健儿获得奖牌人次和前八名人次均创我省参加奥运会的历史最好成绩,在28个小项进入前八,居全国第一。

从“有山无峰”到“群峰崛起”

其实,直到开赛前山东省体育局仍抱着谨慎的态度。毕竟,因为疫情,很多运动员已经有些日子没参加过国际大赛。

对手过往的数据已经有些过时,自己的运动员们在国际顶级比赛中到底处在什么样的水平,没有人能说得清。加上前几届奥运会的表现,不少人评价山东的竞技体育是“有山无峰,有水无潮”。

面对质疑,山东健儿们选择用强有力的战绩回应,让心中有质疑的人看看什么叫做“群峰崛起”。

第一个击剑重剑项目个人奥运冠军由孙一文拿下。第一枚游泳接力项目奥运金牌被杨浚瑄和女子4×200米自由泳接力的队友收入囊中。第一个田赛奥运冠军是山东姑娘刘诗颖。第一枚女子



中国体育代表团向山东省委、省政府致感谢信。

皮划艇奥运金牌来自孙梦雅的女子双人划艇500米。

每一枚金牌都是沉甸甸的,含金量十足。山东健儿在关键时刻为中国代表团打赢了攻坚战。

“我们中国人,在传统的田径、游泳等一些大项上,有能力也有水平去夺取金牌。”东京奥运会之后,山东省体育局党组成员、副局长张柄臣的这句话充满了底气,因为成绩事实雄于雄辩。

塔基越厚,塔尖越高

必胜的信心与未雨绸缪的准

备不无关系。得年轻人者得天下,新人辈出是山东体育制胜的秘诀。

事实上,从2016年开始,山东就创新体校办学模式,鼓励各县(市区)体校依托普通学校联合共建,市县级体校在训运动员达到4.5万人。

数据显示,从2016年开始的五年间,山东实现了“市市有体校、县县有体校”的目标,省市县三级体校在训学生达4.5万人。五年间,共有553名优秀运动员进入到省专业队,他们都是山东的奥运储备力量。

基层竞技体育后备人才的基础被夯实了,塔基越厚,塔尖越

高。一批高水平的年轻运动员在关键时刻顶得上去,比赛之后才能笑得出来,各项荣誉更是接踵而至。

在过去的五年里,山东省35所体校被命名为“国家高水平体育后备人才基地”,位列全国第一。

在过去的五年里,共有553名优秀运动员进入到省专业队,同时,山东的奥运、全运冠军,全部来自市县级体校和普通中小学校;目前,全省教练员数量达3200余人,一级以上裁判员数量3307人(国际级79人,国家级473人,一级2755人),均居全国前列。

在过去的五年里,山东省先后培训基层教练员1425人,青少年体育管理人员307人,体校校长681人,科研医务人员152人,培训体校文化课教师近3000人,传统校体育老师1100多人,培训幼儿体育教师700人、俱乐部和户外营地管理人员60余人。

博观而约取,厚积而薄发。充足的人才储备保证了山东竞技体育的可持续发展,践行新老传承的山东体育人从不停止前进的步伐。从2000年悉尼奥运会体操选手邢傲伟和举重选手林伟宁勇夺双金开始,山东在奥运夺金的旅途上一往无前。2004年的雅典奥运会,山东收获4枚金牌;2008年的北京奥运会,山东收获5枚金牌。2021年的东京奥运会,山东更是拿下7金,领跑全国。

大处着眼,小处着手,张柄臣表示“山东项目战略布局,要和国家奥运优势项目接轨,加大力度,在下一个周期中,规划好设计好,政策引导好。在这些国家奥运优势项目的竞争中,山东不能掉队,要给国家做出更大贡献。”有人说山东是中国的“长子”,“长子”就要有“长子”的胸怀,心里永远想着这个大家庭,在体育上也是如此。

山东体育在下一盘“大棋”

山东体育看重每一块金牌,但是并不唯金牌论。奥运赛场之外,在关注度高、社会影响力比较

大的职业体育赛事上,山东体育也是硕果累累。

在刚刚结束不久的2021赛季中超第一阶段上,山东泰山以33分位列两赛区榜首。14场比赛,泰山队打出10胜3平1负的战绩。即便是最后一场比赛的发挥略有瑕疵,泰山队的这份答卷仍旧值得球迷的肯定。从冬窗备战引援开始,山东泰山始终保持着稳健的风格。先后签下吉翔、石柯、孙准浩、徐新等5名球员,夯实中场配置。正是山东体育人传统的坚守,坚持未雨绸缪早做规划,才使得泰山队的“板凳”足够厚实。这也帮助泰山队在后期3天一场的魔鬼赛程中,能够通过轮换的方式,始终保持高水平的状态。

4月22日,山东西王男篮力克强敌新疆队之后,同样杀入四强。陶汉林、高诗岩、哈德森、贾诚……始终保持谦卑的山东西王男篮,以一套并不豪华的阵容一路披荆斩棘,为了梦想闪光。这也是山东男篮时隔三年之后再一次闯进季后赛四强。鲁能乒乓球俱乐部更是乒坛超级舰队,出自鲁能俱乐部的马龙和王曼昱同样也是山东体育的骄傲。

职业俱乐部的长盛不衰离不开坚实的群众体育基础。以足球为例,近两年山东新建社会足球场1169个,现有全国青少年校园足球特色学校1607所。这些场所不仅培养未来的运动员,更培养热爱运动的体育迷。正是在无数鲁蜜的呐喊声中,职业球队才能负重前行,闯关夺隘。

职业体育的蓬勃发展和群众高涨的体育热情也逐渐带动了山东体育市场做大做强。从2020年开始,山东体育产业就进入高速发展的快车道。2020年8月22日至24日,首届山东(临沂)体育用品博览会在临沂国际博览中心举办,这是山东省首次举办高规格专业化大型体育展会。

山东体育在下一盘“大棋”,如果说有崛起的秘诀,那就是认真。认准的事就认真地干,下真功夫,不惜力气,稳扎稳打,步步为营,胜利就这样水到渠成。